

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés:
 egész évre 12 korona.
 fél évre 6 „
 negyed évre 3 „

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés-ára: centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitvány sora 40 fillér.

Van-e szükség véderőreformra.

Van bizony szükség véderőreformra. A hadsereg hadi készenlétének és harczképességének emelésére van hivatva a véderőtörvény, a mitől bizonyos körülmények között az egész állam hatalmának érvényesítése és sorsa épp úgy, mint az egyesnek boldogulása is függhet.

Az indokolásból mindenki meggyőződhetett immár, hogy véderőnk kiépítése tekintetében Európa összes államaival szemben visszamaradtunk. Ily restanciák csak béke idején pótolhatók, mert háboruk tudvalevőleg hirtelen szoktak kitörni. Arról van szó, hogy a belpolitikai viszonyok által a hadsereg kiépítése és a létszámviszonyok emelése tekintetében keletkezett stagnációt megszüntessük, mert a legjobb békeinstrumentum mégis csak egy erős hadseregen nyugszik.

Ausztria és Magyarország hadseregének a kiképzése kifogástalan. Sőt a mi a képességeit illeti, a világ összes hadseregeivel mérkőzhetik. Katonai szaktekintélyek állítják ezt, a miben nincs okunk kétkedni. De ezt beárnyékolja az egyebekbeni hiány, a mit végre pótolni kell.

A lakosságnak könnyítések iránti általános óhaját az új véderőjavaslat messzemenőleg és a legkülönbözőbb érdekcsoportok figyelembe vételével honorálja. A véderőjavaslatot a szolgálati könnyítések tekintetében, egyetlen nagyhatalom véderőtörvénye sem mulja felül.

A véderő kiépítésére szükséges áldozatok, bármily nagyok legyenek is, bizonyára csekélyebbek, mint egy szerencsétlen háboru költségei és hogy az állampolgároknak katonai célokra való megterhelése nálunk nem oly magas, mint a többi államokban. Nem szabad megfélemlkezni arról sem, hogy a katonai kiadások nem tekinthetők improduk-

tív kiadásoknak és valamilyen formában visszatérülnek a honi közgazdasághoz.

Nyugodtan fogadhatni tehát el a katonai javaslatokat! . . . Végre türethetőbbé teszi a katonai szolgálatot is. Mindenekelőtt a tényleges szolgálati kötelezettség tartamát az egyes kategóriák szükségleteinek megfelelő módon fokozatossá teszi és a besorozottak legnagyobb részére megrövidíti a reformjavaslat. Azon speciális egyéni viszonyok tekintetbevételét illetőleg, a melyek eddig állandó szabadságolás úján csak csekély mértékben voltak figyelembe vehetők, az új javaslat változást teremt és végre az aktív szolgálathoz való besorozásnál csak az objektív körülményeket veszi számba, a véletlenséget azonban kiküszöböli. Az eddigi sorshuzás elesik és póttartalékba a jövőben csak kedvezményképp fognak besoroztatni és pedig azok, a kiknek egyéni viszonyai az ilyen kedvezményes elbánást jogosulttá teszik, a melyben azonban természetesen bővebb mértékben fognak részesülni, mint eddig.

A véderőtörvény mellett azonban egy új katonai büntetőperrendtartás is értékesebbé teszi a reformot. Ez a büntetőperrendtartás az eljárást egészséges és modern elvekre építi fel, és azon kívül a magyar nemzeti kívánatoknak is megfelelően van szerkesztve.

Rosz uton jár az oly képviselő, a ki opponál a katonai javaslatok ellen és holmi obstrukcióval segédkezik megakadályozni annak az átmenését. Az ily képviselő téves uton jár. A provizorium nem megoldás, miként azt a Justh-párt akarja. Végleges és nem ideiglenes alakban kell ezen reformot megoldania.

Az obstrukciós hadjáráttal megakadályozhatni ugyan a véderőreformot, de végre térjen észre a Justh-párt, hogy ezzel árt az ország védelmének, több hadköteles kedvezményének, hátravetetik a nemzeti kívánatok teljesülhetése és

a bukás szélére juttatják a magyar parlamentárizmust. A további obstrukciós eljárásuk ellenkezik a parlamentárizmus alapelveivel.

Az alkotmányos rendszer egy igen komplikált gépezet, a mely számtalan jelentős és kevésbé fontos alkatrészből van összeróva. Ezek az alkatrészek egy közös cél szolgálatában működnek össze egy fundamentális alapelv szerint, a melytől nem lehet eltérni a nélkül, hogy ne forgatnak ki lényegéből az egész alkotmányt s a parlamentárizmust.

Ez az alapelv a többség akaratának érvényesülése a kisebbséggel szemben.

Ezen épül fel a parlamentárizmus minden alkotmányos országban s ma már hazánk az egyetlen ország, a hol a kisebbségi pártok szembe helyezkednek a többség akaratával és annak megnyilvánulását minden eszközzel lehetetlenné teszik.

Hogy az ily eljárás mire vezet, nem nehéz kitalálni. Lengyelország sorsára! . . . Ezen országot is az vitte a bukásba, hogy nem zabolázta meg az országgyűlést, a hol a többségi akarat nem nyilvánulhatott meg, ha azt néhány ember nem akarta. A tulszabadság oltárán feláldoztatott Lengyelország. Ez lesz Magyarország sorsa is, ha a parlamenti anarchia állandósíttatik, a többségi akarat semmibe sem vevődik.

A hatalom utáni szomjuak nem szabad áldozatul dobnia a magyar parlamentárizmust. Ne terror által igyekezzék a kisebbség hatalomra jutni, hanem a meggyőző érveivel. És mert a Justh-párt nem tudta érveivel meggyőzni a közvélemény zömét álláspontja igazolása felől, szüntesse végre be az obstrukciót s ne törje össze a magyar parlamentárizmust.

(Ü. L.)

Linoleum gyári raktar.

HAAS LIPÓT Kolozsvár

Mátyas király-tér 11 szám.

72 4-26.

pamlag-behuzatokat; kredencz csipkéket; gyermek és női kötényeket. — Gummi áruk, ágybetétek, lapdák, babak, fésűk, bőrkalapok, sapkák, Usona fajta gumisarkok, torna- és sárccipők igen nagy választékban kaphatók.

Ajánlja felsorolt árúit: Valódi parafa linoleumokat szobák bevonására, ebédlő- és futó szőnyegeket; viaszos-vászon terítőket; asztal-és

A CZIM FONTOS: kérjen árjegyzéket!

POLITIKAI HIREK.

A politikai válságban új helyzet állott elő, de ez nem juttatta közelebb a kibontakozáshoz. Gr. Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök, akit a király vasárnap és hétfőn kihallgatáson fogadott, hétfőn este visszerkezett Bécsből a királynak azzal a megbízásával, hogy a vezető politikusokkal a kibontakozás módjáról tárgyalásokat folytasson.

Khuen-Héderváry mindjárt megérkezésekor Lukács Lászlóval és Tisza Istvánnal, Láng Lajos báróval és Csáky Albin gróffal tanácskozott.

A tanácskozások folyamán kiderült, hogy sem Lukács László sem Tisza István, sem Láng Lajos nem fogadják el azt a módosítást, amit a király a rezolúciónak Khuen-Héderváry által előterjesztett szövegén tétetni akart.

Gr. Khuen-Héderváry miniszterelnök azért már Bécsbe utazott, hogy megbízását visszadjja a király kezébe.

Utódjául Lukács Lászlót és Láng Lajost fogja ajánlani, kik legközelebb kihallgatásra mennek a királyhoz.

Városi közgyűlés.

Nagyenyed város képviselőtestülete március 26-án Sándor Jenő polgármester elnöke mellett, közgyűlést tartott. A hatalmas tárgysorozat nagy részét bejelentések (költségvetés, számadások jóváhagyása), szerződések névszerű szavazással való meghosszabbítása és több községi kötelekbe való felvétel iránti kérés foglalta le. Nagyobb érdeklődés a Bethlen-kollégium és Király Albert parcellázási kérését, Kimpian István és társai telkesítés iránti kérését és az újonnan alkotandó kéményseprői szabályrendelet módosítása iránti javaslatot kísérte, melyek pótlás és új javaslattal végett visszadták a tanácsnak.

A Bethlen-kollégium parcellázási kérése azért adatott vissza, hogy a polgármester, tekintettel a létesítendő utak és világítási vezeték tetemes összeget kitevő költségeire, tárgyaljon a koll. eljárásággal, s létesítsen olyan megegyezést, mely a polgárság minél kisebb megterhelését vonja maga után. A Király Albert parcellázási kérése pótlás végett azért adatott vissza, hogy az a városi mérnök által készített városrendezési tervbe beilleszthető legyen. Kimpian István és társa telkesítési kérése felett pedig nem tárgyal a közgyűlés addig, míg véglegesen el nem dönthető, hogy a jelenlegi próbakut területéről elkészíthető-e a vízvezeték vagy sem? A kéményseprői szabályrendeletet újabb bizottsági tárgyalás elé utasították, hogy módot találjanak arra, hogy a közönség ne legyen kitéve a kerületi kéményseprő zaklatásainak.

A közgyűlésen tett jelentést a polgármester a holtmarosi tiz szálfá ügyében tett intézkedésekről, s úgy ezt, mint az értékesítés módjára vonatkozólag adott felvilágosítást a közgyűlés tudomásul vette. Megjegyeztük, hogy a polgármester jelentése ugyanazokat az adatokat tartalmazta, amiket annak idején lapunk közölt.

Dalolj madár...

Dalolj madár, dalolj nekem az ágon;
Ujra éled tőle az ifjúságom,
Csüggéd lelkem új reménnyel lesz tele,
Dalolj madár, hogy szívemben
Olyan édes dal teremjen,
Mint a milyen a te ajkad éneke!

Tanits madár, dalolj nekem az ágon,
Hogy köszöntsem édes dallal a párom —
Aki innen száz mérőöldnyi messzire,
Én felőlem álmodozik,
Én utánam vágyakozik,
Hadd teljék meg boldogsággal hű szive!
Czirkvenicza, 1912. márczius 9.

Tolvaly Géza.

HIREK.

Virágvasárnapi ünnep. A nagyenyedi róm. kath. templomban f. hó 31-én. Virágvasárnap d. e. 10 órakor tartandó pálmamentelés után, a szt. mise alatt passiót énekel az Előre daloskör férfikara Offertoriumra Weisz L. „Esto mihi in Deum“ cz. művét harmonium kísérettel énekl. dr. Liman Emilné, gordonkán játszik dr. Liman Emil.

Halálozás. Nagy Lajosné szül. Borsos Róza életének 65-ik és házasságuk 20-ik évében rövid szenvedés után folyó hó 25-én váratlanul elhunyt. Folyó hó 27-én délután 3 órakor temették el részvét mellett. Férjén és leányán kívül nagyszámu rokonsága gyászolja. — Prédiger János nyug. p. ú. számellenőr f. hó 25-én este tüdőgyulladásban meghalt. 58 éves volt. Felesége és 3 gyermeke gyászolja. Tegnap temették el a ref. temetőbe.

Napfogyatkozás. Április elsején részleges holdfogyatkozás lesz, amelyet április 17-én napfogyatkozás követ. A csillagászok feszült várakozással néznek ez elé a napfogyatkozás elé, a melynek az lesz a fő érdekessége, hogy gyűrűs lesz, de olyan vékony gyűrűvel, hogy nem lehet előre megmondani, nem lesznek-e olyan helyek is, ahol teljes napfogyatkozásnak fog tetszeni. A napfogyatkozás központjának a vonala Dél-Amerika északi részén kezdődik és Venezuelán, Angol-Guyanán, az Atlanti óceánon, északnyugati Spanyolországon, Észak-Franciaországban és Németország északi részén át, egészen Oroszországig fog terjedni. Venezuelában a napfogyatkozás napkeltekor éppen véget ér, Szibériában pedig éppen napnyugtakor fog kezdődni. Európában a megfigyelési viszonyok rendkívül kedvezők lesznek. A középvonal például csaknem pontosan áthalad a püri csillagászati intézetben, továbbá Hamburg, Kiel és Pétervár városokon. A középvonal mentén a hold a napnak több mint kilenczted részét fogja elfedni Magyarországon délelőtt 11 és 12 óra között következik be a napfogyatkozás. Dél felé a fogyatkozás egészen Afrika és Arabia északi részeig lesz látható.

A Nagyenyedi Oltár-Egyesület f. hó 31-én délután 6 órakor az újjávarosháza gyűlési termében vallásos összejövetelt rendez, gazdag és változatos műsorral, 1

koronás belépődij mellett. Rass Károly gyulafehérvári főgimn. tanár, az ismert népszerű s kedvelt szónok fog szabadelőadást tartani. Erre a mindig szépen sikerült o. e. összejövetelre már előre is felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Műsor: 1. Braga: Serand cz. művet énekl. Majláth Ferenczné Weinrich Margit zongora és Liman Emil dr. hegedűkísérete mellett. 2. Rass Károly szabad előadást tart. 3. Csukly Kálmán harmonium kísérettel saját szerzeményű egyházi daliból énekel. 4. Váro Margit szaval. 5. „Egy kis madárka dalol...“ Énekl. a szerző: Majláth Ferenczné és Malonyay Elemér. Jegyek előre válthatók Földes Ede könyvkereskedésében.

A torda-topánfalvi vasút munkálatai serényen folynak, úgy hogy az új vonalat június hóban valószínűleg át fogják adni a forgalomnak. E híradásunk különösen érdekelheti a közgazdasági, kereskedelmi és ipari köröket, de érdekelheti a turistavilágot is, mert könnyen megközelíthetővé válik a gyönyörű Aranyos-völgy, Toroczkó a Székelykővel és a Kőkőzzel, a híres Runki szoros, a Vidalyi-kő, a pódásági buvópatak, a skerisorai jégbarlang és a fenséges Detonáta Abrudbányán.

Az Edison villamos színház vasárnapi előadásait nagy közönség nézte végig. A műsor minden száma szép és érdekes képekből állott. A mai csütörtöki előadások műsora igen érdekesnek ígérkezik; különösen „Az arany hatalma“ című dráma Asta Nielsennel, a dán kir. udvari színház világhírű művésznőjével a főszerepben lesz fel-tűnő kepesoport. A műsor sorrendje a következő: 1. A Rajnai vízesések, természetes felvétel. 2. Husz anyós, egy vő. komikus. 3. Katonavér, dráma. 4. Ügyvédnő első kliense, vigjáték. 5. Arany hatalma, dráma 3 felvonásban. 6. Pali parbajozik. humoros. — Jegyek Földesnél válthatók előre.

Elcserélt esernyő. A márczius 9-én a vármegyeháza nagytermében tartott hangversenyen egy új, finom fekete női esernyőt cseréltek el. Elcserélője e lap kiadói hivatalában illő jutalomban részesül, ha az ernyőt átadja.

Bosszu. Bartha István marosnagyilaki földműves valami birtokvásárlásból kifolyólag régi időtől kezdve haragba volt nagybátyjával, Bartha Pál molnárral. Már több ízben megkísérelte a bosszút. Vegre megtudta, hogy nagybátyja a Maros folyóra épített malmában tölti az éjszakát, elhatározta tehát, hogy a lánczokat, melylyel a malom a parthoz van erősítve megoldja, hogy ezáltal pusztuljon el a megdagadt folyóba. Tettét végre is hajtotta, de a molnár észrevette az őt fenyegető bajt s idejekorán segítségért kiáltozott s így a szomszédos molnárok csolnokon siettek segítségére, kimentették a biztos veszedelemből. Bartha István, ki lebben állott, elfogták s másnap átadták a csendőrségnek.

Nyilvános köszönet. A Nagyenyedi Prot. Nők Szegényeket és Betegeket Segélyező Egyesülete által f. hó 24-ikén tartott műsoros összejövetel alkalmával az önkéntes adományokból befolyt 61 kor. 42 fill. Fogadják a szíves adakozók egyesületünk hálás köszönetét. Zayzon János pénztáros. Dóczy Ferencz ellenőr.

Aki olcsón és szépen akarja szobáit festeni,
forduljon Rosenberg Ignác festőhöz, Nagyenyed, Szentkirály-utca 67. sz.

Tanulmányi ösztöndíj kereskedőknek. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a m. kir. kereskedelemügyi miniszter az Erzsébet királyné ösztöndíj alap 1912. évre esedékessé vált kamataiból kilencz darab egyenként 2500 koronás ösztöndíjat alakított és pályázatot hirdetett a következő feltételek mellett: 1. Az ösztöndíjak bármelyikének elnyerése iránt oly magyar honosági fiatalabb kereskedők folyamodhatnak, kik keleti kereskedelmi akademiái tanulmányaiknak bár jó eredménnyel történt elvégzése után legalább 3 évig gyakorlati kereskedelmi terepen működtek és a melletti igazolják, hogy a tanulmányozandó terület nyelvviszonyaiban jártasok 2. A pályanyertes valamely szabadon választandó és a pályázati folyamodványban megemlítendő nagyobb kiviteli kereskedelmi kikötőben, mely nagy tengerentúli kivittel bir, tartozik legalább egy évet tölteni. Előnyben fog részesülni az oly pályázó, aki a keletiindiai piacoknak kiviteli kereskedelmünk szempontjából leendő tanulmányozását tűzi ki céljául, illetve Bombayban vállal alkalmazást; ennek folytán az esetben, ha alkalmas pályázó jelentkezik, hajlandó a miniszter ezen célra két 2500 korona értékű ösztöndíj adományozását fontolóra venni. A pályanyertes az általa választott külföldi városban, illetőleg kikötőben oly módon tartozik egy évet tölteni, hogy ott az illető piac tanulmányozása céljából vagy önálló üzleti működést fejtsen ki, vagy valamely nagyobb kiviteli cégnél állandó alkalmazást nyerjen; a kiviteli viszonyokat és kereskedelmi szervezeteket tanulmányozza, s tapasztalatairól rendszeres jelentéseket és tudósításokat küldjön. A kérvények a keresk. miniszterhez czimezve a kolozsvári kereskedelmi és iparkamarához folyó évi április hó 30-ig nyújtandók be, hol a részletek is megtudhatók.

A tövisi Polgári Olvasókör február műsoros táncestély felülfizetés: dr. Szász 24. József főispán Tókos Géza, 20—20 k., Horváth Pál, Dr. Müller Zoltán 10—10 k., Löwi testvérek 6 k., Borsos Albert Koslárd, Marer Sándor Nagyenyed, Weiszberger Bertalan, Salamon Simon, Kiss Pál Alsógád, Salamon Herman, Inczefy Albert, Fried Lipót, Fried Dávid, Kohu Sámuel, 5—5 k., Csiky Árpád Bethlenszentmiklós, özv. Freid Ignáczné, özv. Horváth Józsefné M. Beld, Vinczenti Miksa Diód 4—4 k., Beck Jenő, Bálint Ferencz, Dézsi Tivadar, Dr. Ijac Aurel, Bugán András, Haab Lajos, Groszmann Sándor 3—3 k., Áron János, Szilágyi György Benedek, Fried Ármio, Gruzda Domokos, Klein Albert, Hegedüs Gyula Diód Áprahám Izidor, Farkas László Alsógád, Szabó Lajos, Krizsán Miklós, Papp testvérek, Páll testvérek, Horváth László Diód, 2—2 k., Salamon Andor, Fekete Péter, Száva Kornél Benedek, Berkó Salamon, Schultz Mihály, Kurbuly Leó Nagyenyed, Breslauer József, Damó Dénes, Neugebauer János, Salamon Benő, Drach Adolf, Rada Heinrich Tür 1—1 k., Körösy Antal 60 fill. Fogadják a nemes czél érdekében felülfizetők ez uton köszönetünket. Tövis, 1912. márcz. 8. Polgári Olvasókör Elnöksége.

Elszámolás. A márczius 17-én a nagyenyedi vendéglősök által rendezett Nagymama műkedvelő előadás bevétele 595 kor. 40 fillér, kiadása 371 kor. 86 fillér, tiszta jövedelem 223 kor. 54 fillér. Felülfizettek: Szeidl József, Káló Géza zenekara 20—20 kor., Kovács Józsefné, Lingner György 10—10

kor., Tobis Jenő, N. N. 6—6 kor., Bálint János, Balla Béla, Bognár és Szántó, Apafi Lajos, Fenichel Mór, Laczkó Sándor, Miklós Endre, Magyar Ferencz, Müller Zoltán, Tobis Ervin, Zalányi Farkas 5—5 kor., Rass Károly, Duna Péter, Török Bertalan, Köblös Ferencz 4—4 kor., Fodor Károly 3 kor., ifj. Aczél Lajos, Dán Sándor, Polyovich József, Földes Ede, Lázár Robert, Lőrincz István, Lőrincz Károly, Sándor Jenő, Sükösd Gábor, Telegdi Károly, Vohner Rudolf 2—2 kor., Puskás Gyula 1 kor. 80 fill., Suranyi Árpád, Szotyori Jenő, N. N. Mátyas Sándorné, Lázár Jenő, Kovács Ferencz (cs. örm.) Hajdu Albert, Gál, ifj. Gerendi Gusztáv, Ceitner András 1—1 kor., Bitai Lajos László József 50—50 fill., Richard Mihályne 80 fill., Birtalan Sándor 40 fill., N. N. 20 fillér. A szíves felülfizetőknek, az összes szereplőknek ez uton mond köszönetet az egyesület elnöksége.

A Felenyedén 1912. febr. 17-én megtartott műsoros táncmultság bevétele volt: 454 kor. 96 fillér, kiadás 102 kor. 82 fillér, tiszta jövedelem 332 kor. 14 fillér. Felülfizetni kegyesek voltak: Felenyedéről: Benkő Márton, Sechler Tamás, Marton Ignác 5—5 k., Mark Miklós 3 k., Molnár Mariska 2 k., Fogarasi Pál 1.10 k., Gere Erzsébet, Kovács István, Krisztián Miklós, Kis Ferencz, Varga Mihály 1—1 k., Muntyan György 50 f. Krizbai Jánosné 30 f. Krizbai József 10 f. Nagyenyedről: Bartha Zsigmond 10 k., Felmeri Sándor, Naznám József, Tobis Jenő 3—3 k., Dezső Mózes, Földes Ede, Balla Béla 2—2 k., Sándor Béla, Varga Péter, Bodor Izsó 1—1 k. A vidékről: Kelemen Antal Erdőszengyel, Tollas Márton Csombord 4—4 k., Marton Béla Fugad 3 k., Benkő Miklós, Székelykocsárd, Háza Bazil Muzsnaháza, Kecses Emil Urhaza, Olnean Agoston Urhaza 2—2 k., Gróza László Urhaza 1 k. Egy — magát megnevezni nem akaró — buzgó és lelkes zenekarát gyűjtőívén a következő kegyes adományok folytak meg be a dakör részére beszerzendő harmonium-alkapra: Winkler A. 5 k., Zathureczky Béla 2 k., Bálint János 3 k., Izrael Adolf, Graef János, Winkler János, Veress Gábor, Földes Ede, Gáma Karoly 2—2 k., Szabó N. 40 f. Dr. Odor 1 k. N. N. 40 f. U. Kovács Endre 2 k., Genád Dávid 50 f. Székelyhidy Jánosné, N. N. 1—1 k., ifj. Lázár Károly 2 k., Fenichel Silberstein, J. 50—50 f. Fesztinger A. D. 1.32 k., Berkovits Béla 1 k., Dombrovsky Károly 2 k., Kovács Sándor, Király Ferencz 1—1 k., Bedő Dénes ny. ig., Szeidl József, Gabre Árpád 2—2 k., Kun József, Fonyó József, Ravay Nagy Gyula, Schaidel J. 1—1 k., Török Bertalan 3 k., Nagyenyedi Kisegítő Takp. r-t. 5 k., Toronyi Gyula 2 k., Ungerpek Miklós, Luczo István, Zalányi Farkas, Inczedy Josman Ödön, Horváth József 1—1 k., Dr. Jeney Elek 5 k., Balázs Gergely 1 k., Horváth Pál, Dr. Asztalos Kálmán 5 k., Alsófehérmegyei Gazd. Bank és Takp. r-t. 10 k., Fekete József 5 k., Sándor József 2 k., Nagy Lajos 5 k., Tángel Annuska 2 k., Kovács Gyuláné 1 k., Szilágyi Lujza 2 k., Gerendi Gusztáv 50 f. Csuthó János 2 k., Kunsch Antal 1 k., Albert Ivan 2 k., Bochkor N. 1 k., Nagy Pál 2 k., Bartók Gábor, Bőjthe Benedek, Nehéz János, Barcsay Albert 1—1 k., N. N. 40 f. Wohlfart Lőrincz 50 f. F. S. 1 k., Dr. Fülöp Ferencz 2 k., Bakó Károly 1 k., Hegyi Iluska, özv. Benedek Sámuelné 2 k., Spangenberg Gyula, Mészáros János 1—1 k., Nánám József, Cs. Tóbis Jenő, Székely Albert 2—2 k., N. N. 1 k., Papp János 2 k., Bereczky Miksa 1 k., Bárczi I., Nyomarkai P. 50—50 f. Szakács Gyula, Balázs Endre 2—2 k., Dr. Müller Jenő 10 k., Lázár István, Winkler János 2—2 k., Zeyk Dánielné, Zeyk Kálmán 10—10 k., Balla Béla, Seymann Jozsefné, Lőrincz István 2—2 k., id. Szilágyi János 5 k., Veress Miklósné 10 k., Molnár Kornél 2 k., Sass Albertné 1 k., Szőlősy János 2 k., Duna Péter, Székely Teréz, Király Béla 1—1 k., Graef Jenő 3 k., Fodor Károly 1 k., Sándor Jenő 2 k., Henseli József 1 k., N. N. 98 f. Gyűjtés összege: 215 k. felülfizetések összege 75 k., összesen 290 k. A rendezőség nevében halás köszönetemet fejezem ki Benkő Márton és Veress István uraknak, a kik buzgó és fáradhatatlan közreműködésükkel nagyban hozzájárultak a kulturális czél szolgáló multság erkölcsi és anyagi sikerének előmozdításához. Maklái Kálmán.

*** Hálósobák réme,** a poloskák kiirtása eddig a lehetetlen dolog közé tartozott. Mióta azonban a „Löcherer Cimexinell“ történetek próbák, beigazodott, hogy a Cimexin hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt használható, szövetet, butort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot, vagy foltot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács József örökösök gyógyszerárában Nagyenyeden és a készítőnél: Löcherer Gyula gyógyszerárában Bártfán. 64 6—

*** Csak Mauthner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, számítógazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges. 56 9—13

Versenyárgyalási hirdetés.

A marosgombási ref. egyház a mélt. ig. tanácsnak 5184—1907. sz. a jóváhagyása, valamint az egyházmegyeri tanács 56—912. sz. a. kelt rendelete folytán a **Marosgombáson építendő templom felépítésére** 1912. évi április hó 14-én délelőtt 10 órakor zárt ajánlati versenyárgyalást hirdet.

Költségvetés, tervek, valamint a feltételek a marosgombási lelkeszi hivatalnál bármikor megtekinthetők.

A versenyezni óhajtok felhívtnak, hogy a fenti munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt és lepecsételt ajánlataikat „Ajánlat a Marosgombási ref. templom felépítésére“ — címmel ellátva, a kitűzött nap délelőtt 10 óráig a marosgombási ref. lelkeszi hivatalhoz (u. p. Nagyenyed) annál is inkább adják be; mert későn érkezett avagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatban számokkal és betűkkel világosan kiteendő a költségvetésben foglalt egységárakra és átalányokra vonatkozó azon százalékos engedély, avagy felülfizetés, a mely mellett vállalkozó a munkákat végrehajtani hajlandó.

Világosan kifejezendő az, hogy ajánlattevő a vállalati részletes és általános, valamint a külön építési feltételeket ismeri és azokat magára nézve kötelezőnek ismeri.

Vállalkozó bánatpenzül az ajánlati költségösszeg 5% tartozik készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban ajánlathoz csatolni. A munka nyertes azt 10% mint biztosítékra kiegészíteni köteles.

Az egyház képviselőtestülete az ajánlatok felett tekintet nélkül az ajánlott árakra, szabadon dönt. A megkötött szerződés az egyháznak nézve csak az egyházi felső hatóság jóváhagyása után válik kötelezővé.

Az ajánlat tevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Kelt Marosgombáson, 1912. évi márczius hó 20-án. (Alsófehér m.)

Solyomssy Károly,
ref. lelkesz.

100 2—2

